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Вступ. На сьогодні, за даними МОЗ України, кількість дітей з синдромом 

Дауна становить більше 5 тисяч. Найбільше число дітей з даною патологією від 

4 до 14 років. Тому, одним з найважливіших завдань сьогодення є необхідність 

створення умов для інтеграції таких дітей в систему сучасних суспільних 

відносин на основі використання комплексного диференційованого підходу з 

виявлення та подолання відхилень у їх розвитку [4]. Синдром Дауна – 

найпоширеніша хромосомна патологія, яка виникає, внаслідок випадкової 

мутації та призводить до широкого спектру медичних і функціональних 

відмінностей [3], обумовлює виникнення ряду фізіологічних особливостей: діти  

повільніше розвиваються і пізніше проходять загальні етапи розвитку. 

Вроджені вади та анатомічні аномалії потребують відновного лікування та 

реабілітаційних заходів.Через неможливість повного вирішення проблем цієї 

аномалії медицина ставить на меті не постійне лікування, а забезпечення 

нормального соціального статусу для осіб, що мають синдром Дауна [2].Аналіз 

науково-методичної літератури показав, що розвиток вказаної категорії дітей, 

може бути наближений до нормального при умові правильного спеціального 

навчання, спрямованого на корекцію недоліків та розвиток життєво важливих 

навичок і умінь. Отже, необхідно створювати індивідуальні програми фізичної 

терапії з урахуванням характеру порушень тому, що деякі долаються повністю, 

деякі піддаються тільки корекції, а при деяких необхідна компенсація [1].  

Методи дослідження. Аналіз літературних джерел проводився з метою 

отримання відомостей про етіопатогенез та ризики виникнення синдрому, 

форми патології, характерні ускладнення, клінічні симптоми, психологічний 

стан та ступені розумової відсталості, особливості розвитку, діагностику та 

засоби фізичної терапії пацієнтів з вказаною патологією. Аналіз медичних карт 

та висновків про психолого-педагогічну оцінку розвитку показав, що діти з 

синдромом Дауна мають легкий ступінь інтелектуального розвитку, порушення 

http://www.who.int/gho/publications/world_health_statistics
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зору, хворобу Гіршпрунга, плоскостопість. Опитування дітей здійснювали з 

метою налагодження контактів, визначення інтересів, бажання займатись та 

мотивації їх до систематичних занять руховою активністю [4]. Опитування 

батьків дало змогу встановити анамнез життя, загальний стан, скарги і 

труднощі, які притаманні конкретній дитині. Оцінювання дрібної моторики 

включало тести на складання, пересипання, ловіння, конструювання, 

шнурування та застебування. Розвиток загальної моторики визначали за 

стійкою на одній нозі, ходьбою по гімнастичній лаві, переступанням та 

перестрибуванням через перешкоду, ловіннм м'яча. Статистичний аналіз 

проводили за програмою Medstat.  

Результати дослідження. Дослідження проводилось на базі Комунальної 

установи Затурцівської сільської ради «Інклюзивно-ресурсний центр». У 

дослідженні взяли участь 5 хлопчиків та 2 дівчаток віком 8-9 років з діагнозом  

Q90 - синдром Дауна. За клінічними показниками порушення дрібної моторики, 

порушення рівноваги та координації, проблеми з мовою зафіксували у всіх 

дітей; порушення зору виявили у 5 дітей,  неуважність та зниження пам'яті 

проявили 6 дітей; стомлюваність притаманна всім дітям; шаркання ногами при 

ходьбі виявлено в 2 дітей та 1 дитина при виконанні рухів проявляла вольові 

зусилля. У зміст програми фізичної терапії були включені заняття 

терапевтичними вправами, як загального, так і спеціального впливу на розвиток 

дрібної та загальної моторики, рухливі ігри та самомасаж. Порівняльний аналіз 

розвитку дрібної та загальної моторики показав приріст результатів після 

впровадження програми фізичної терапії:  складання пазлів, поліпшилось на 1,5 

балів при p = 0,01; застебуванням гудзиків складало труднощі, але дітей, які б 

не справились із завданням по завершенню експерименту не було і всі учасники 

виконали завдання, різниця в показниках на кінець дослідження становила 2,14 

бали при p<0,001; різниця у шнуруванні після завершення дослідження  становила 

1,83 бали  при  p<0,001; поліпшення у знаходженні квасолини спостерігалось на 

рівні 1,39 балів, при p<0,001; пересипання поліпшилось на 1,25 балів при  p=0,007; 

тест на швидкість рухової реакції «Ловіння кульки»  давався дітям дуже важко, 

але ефективність складала 1,72 бали при p<0,001. Показники з конструювання 

поліпшенням на 1,71 бали; середні відрізняються на рівні значущості p<0,001. 

Середні виконання стійки на одній нозі поліпшились на 2,5 бали, при   p<0,001; 

поліпшення ходьби по гімнастичній лаві з зазначеною лінією 4 см. становило 2 

бали при  p<0,001; переступання через перешкоду в середньому поліпшилось на 

1,58 балів, при цьому двоє дітей виконали вказане завдання безпомилково на 5 

балів, p<0,001; перестрибування поліпшились на 1 бал, середні відрізняються 

на рівні значущості p=0,012. Ловіння м'яча - швидкості рухової реакції 

покращилось на 1,28 балів, p=0,004.  

Висновки. Отримані дані свідчать про значний потенціал у застосуванні 

різноспрямованої рухової активності, а запропонована програма з поліпшення 

психомоторних навичок дітей 8-9 років з синдромом Дауна підтвердила свою 

ефективність.  
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Вступ. Черепно-мозкова травма (ЧМТ) за поширеністю, контингентом 

ураження, ранніми та віддаленими наслідками стійко утримує лідерство в 

світовій медичній практиці [1, 2, 3]. ЧМТ є причиною стійкої втрати 

працездатності у близько 5,3 мільйона осіб в США [4] та у 7,7 мільйона – в 

Європейському Союзі [5]. До 2013 року в Україні щорічно діагностували в 

середньому 4-4,2 випадків ЧМТ на 1000 населення [3], в наступні роки їх 

кількість зросла, в тому числі за рахунок травм, отриманих під час військових 

дій. ЧМТ являє собою величезну проблему медицини і суспільної охорони 

здоров'я в усіх вікових групах і характеризується великою неоднорідністю 

етіології, механізмів розвитку, тяжкості, наслідків, а також лікування та 

реабілітації. Історично ЧМТ розглядалася як одиничний епізод, який вимагає 

реабілітації протягом декількох місяців після травми [3]. Проте, в останні роки 

обґрунтовується гіпотеза, що ЧМТ не є статичним станом після короткої фази 

відновлення, а довгостроковою подією з хронічними і, можливо, 

прогресуючими наслідками [3, 4]. Поглиблене вивчення віддаленого періоду 
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